

@今年毕业的大学生 工作找好了吗？留株回株也不错喔

株洲晚报融媒体记者/何春林

2022年，我国高校毕业生达到1076万人，首次破千万。近日，智联招聘、猎聘大数据研究院等机构发布了“2022年应届大

学生就业调查报告”（以下简称“报告”）。今年毕业生的就业情况如何？毕业后都去哪了？



▲高校毕业生招聘会现场。记者/何春林 摄

● 机械制造等行业需求旺

数据显示，从连续三年的应届生招聘需求行业分布来看，互联网是持续释放就业机会最多的行业。不过，近三年出现下滑态势，从2020届的23.53%下降到2022届的20.03%。相比之下，近年来国家重点发展的实业对应届生的需求占比增长明显，电子通信、机械制造、制药医疗行业对应届生的需求增长突出，其中增长最大的行业是机械制

造，从2020届的7.75%增长至2022届的14.09%。

以我市为例，在培育制造名城引领下，年初的“春风行动·百企万岗”招聘会，每场都组织了数十家制造业企业参加，累计为求职者提供数千个岗位。先进制造业专场线上招聘会，报名参会企业105家，浏览量50多万，收到简历近5000份，839人与企业达成签约意向。

● 主动留株回株就业者增加

虽然无法与沿海大城市相比，但因长株潭融城等利好，作为内陆城市的株洲，吸引了不少毕业生主动留株回株就业。湖南鑫起人力资源管理有限公司HR说，从多场线下招聘会收到的求职简历来看，近三分之一的求职者是从外地回流的。

“好工作就在家门口，何必去远方呢？我们班留在长株潭的同学占了一大半。”湖南工业大学轨道交通学院的刘同学说，长株潭制造业很发达，株洲轨道

交通、汽车制造、航空航天产业潜力巨大，前景广阔。

市人力资源服务中心张奕总结，主动留株回株就业者增加，一是长株潭地区发展势头正好，求职者看到了前景；二是株洲有竞争力的企业和岗位越来越多，提供的薪酬待遇与沿海城市差距越来越小；三是相较于高消费、竞争激烈的大城市，相对较低的生活成本和快速发展的中部城市，已成为拥有吸引力的就业区域。

● 慢就业与自由职业比例提升

“报告”显示，2022届高校毕业生中，慢就业(15.9%)、自由职业(18.6%)的比例均较去年提高了3个百分点。

在株洲，这种现象一样存在。4月24日，株洲麦格米特电气有限责任公司在湖南工业大学进行宣讲会，企业提供了超过80个就业机会，仅收到20多份简历，初步达成签约意向才5人。

“家庭环境、就业观念是一个重要原因。”智联招聘株洲地区负责人义剑说，以前，父母会催促孩子找工作赚钱，现在的“90后”“00后”的高校毕业生家境优渥，父母不会催促孩子找工作，而是希望子女继续深造提升学历或是考编，不急于就业。

麦格米特、千金药业、中晟全肽等企业HR介绍，市场经济底下，越来越多的年轻人不再拘泥于朝九晚五的坐班制，而是追求更加灵活的新职业，比如开工作室、当主播、代购等。

● “专精特新”企业受关注

“报告”显示，随着国家对“专精特新”中小企业的扶持力度不断加大，这些企业对毕业生的吸引力持续增强。

谭现伟是湖南中晟全肽生物有限公司高级科学家，从事蛋白质结构生物学的研究。今年4月，这位清华大学博士研究生、北京大学博士后来到我市工作。“我会在这座城市发展，也希望更多的优秀高校毕业生

加入。”谭现伟说。

“以前宣传少，外地高校毕业生可能不了解我们，所以来应聘的不多。”奥维科技HR唐先生说，公司是国家级高新技术企业，拥有专利55项，产品远销俄罗斯、印度、越南、印度尼西亚等国家。年初开始，企业在人社部门组织下，多次参加高校“招才引智”“直播带岗”等活动，知名度不断增加，越来越多的毕业生了解和选择了公司。

● 高职院校毕业生吃香

数据显示，“双一流”院校毕业生就业优势明显，但专科院校签约率高于普通本科。“社会实践经验丰富”“求职目标明确”是普通本科、专科生的优势。

在株洲，这一现象很明显。以5月开展的一场招聘会为例，43家企业与205名求职者达成了签约意向，其中大专毕业生达到了125人，占61%，且绝大部分来自高职院校。

湖南冶金、湖南铁路、湖南化工等高职院校的相关负责人介绍，相比普通本科院校，职业教育市场定位清

晰、学生就业面广。同时，高职院校与企业合作，往往通过订单式培养，学生还没有毕业就已经被“预定”了。

“大学生应提前做好清晰的职业规划，确保在未来的就业市场中抢得先机。”张奕建议，包括学校在内的就业指导机构应根据就业新形势、新情况，开展职业生涯教育，帮助大学生树立正确的就业观。另外，本地高校要重视与本地企业开展校企合作，从服务本地产业和经济发展出发，主动向毕业生推荐本地优质企业，引导大学生留在本地发展。

@即将返乡的大学生 这些防疫政策你得知道

本报讯（株洲晚报融媒体记者/刘琼）暑假临近，大学生返乡迎来高峰。返乡学子在途中要注意什么？返乡后要隔离吗？日前，省疾控中心就这些热点问题进行了解答。

○ 入(返)湘学子要提前报备

自5月9日起，我省全域为低风险区域。可目前全国每日仍有多个省份报告新增本土感染者，疫情形势依然严峻复杂。

入(返)湘学子要提前准备好核酸检测阴性证明、健康码及行程卡。要提前2天向目的地社区(村组)报备，详细报告所在学校地址、姓名、身份证号码、联系电话、“两码”状态(健康码、行程码)、返乡时间及乘坐的交通工具、返回地住址和学校疫情情况等有关信息，同时通过“湖南居

民健康卡——入(返)湘报备登记”小程序或当地报备小程序进行报备。

根据国务院联防联控机制近日印发的通知，有疫情的地区，高校内如果没有疫情，实施7天以上封闭管理结束后，学生可持48小时内核酸检测阴性证明和高校开具的相关证明离校，实施“点对点”闭环返乡。满足以上条件的高校学生，不再集中隔离，到家后实施7天健康监测，如有异常应及时报告当地社区和疫情防控部门。返乡学生确需隔离的，免除集中隔离费用。

○ 返乡后尽量避免到人多的地方

返乡学子要遵循离校返家“两点一线”的原则，简化行程，尽量选择直达的火车、高铁、飞机等交通工具，减少中转，尽可能避免途经疫情中

高风险地区，不要在包括有中高风险地区的火车站、机场等住宿和超出中转时间外的停留。

旅途中，全程正确佩戴口罩，配合做好防控措施。要妥善保存交通票据信息，以便配合可能的旅居史及相关密切接触者等流行病学调查。

到家后立刻将途中佩戴的口罩投放到指定垃圾桶，做好手部的清洁，及时更换衣物并进行清洗或消毒。

返乡后，不要立即与亲戚、朋友、老同学等聚会，尽可能避免到人多拥挤的地方和空间密闭的场所。如必须外出，要科学佩戴口罩，保持一米以上社交距离。

要加强自我健康监测，若出现发热、咳嗽、乏力等症状，应居家隔离休息，持续发热不退或症状加重时，应主动及时到就近发热门诊就诊，不隐瞒病情。

青春共读 缘来是你 芦淞区开展青年人才读书交友活动

6月11日下午，由芦淞区委组织部和株洲日报社联合主办的青年人才读书交友活动在大汉悦中心当当书店举行。来自芦淞区各机关企事业单位60名未婚青年参与其中。

为进一步促进优秀青年人才交流互动，助力未婚青年成长成家，6月，芦淞区委组织部开展了“青春共读·缘来是你”青年人才读书分享系列活动，让志趣相投的青年人才因书结缘，相遇相识。本次活动分为线上预热、线下分享两个部分。组建嘉宾观众交流微信群后，开展了为期半个月的书籍推荐、知识抢答、主题讨论等预热活动。

11日的线下分享活动通过读书分享、观点碰撞、明信片互送等环节，拉近距离、增进了解、表达心意。接下来，芦淞区将继续创新开展主题交友活动，搭建以共同兴趣爱好为主题的交友平台，擦亮“幸福株洲”城市名片，让更多青年人才爱上株洲、留在株洲、发展在株洲。

（文图/芦淞区委组织部）



▲现场单身青年合影。



▲嘉宾在台上分享自己喜欢的诗歌。



▲台下单身嘉宾观点“碰撞”。

一句话新闻

● 6月11日上午，株洲晚报志愿者联合会“城市守望者”志愿者，携手湖南铁道职业技术学院机辆学院团委青年志愿者、株洲市城市管理监督指挥中心信息采集大队十中队的青年党员志愿者们，在芦淞区一桥至五桥间河滩上开展“争做河小青，保护母亲河”净滩活动，捡拾各种垃圾近一百斤，并送上环卫车。（株洲晚报融媒体通讯员/彭程 记者/郑伟青）



▲高考助考点。志愿者供图

● 6月7日至10日，一支70余人的志愿者队伍分成5个小组，在芦淞区建设街道学堂冲社区开展“创文敲门行动”。每上门一户，志愿者们都送上精心准备的“创文小礼包”，里面有株洲市委宣传部、市文明办的株洲市文明手册，株洲市司法局提供的民法典小知识，还有厨卫小用具及雨伞一把。同时，志愿者还向居民收集对创文工作的意见和建议，提升市民共建的参与度和居住环境满意度。（株洲晚报融媒体通讯员/彭程 记者/郑伟青）

● 6月9日上午，嵩山路街道香山社区联合天元区新城社会工作服务中心，在社区山河锦园小区开展了“九·久志愿服务日”便民服务活动。现场，省直中医院、株百家电、优仕口腔、原宿美学（王府井店）等爱心单位提供了义诊、修家电、口腔检查、理发等各种服务。现场，株洲晚报志愿者联合会株洲安利分公司志愿者服务队的免费修眉、爆米花品尝、体脂秤体验等项目颇受居民欢迎。（株洲晚报融媒体通讯员/张莉 记者/郑伟青）

